▲ 得向晚报

新任总统就职演说强调"美国第一",重申"购买美国货,雇佣美国人" 上任首日就叫停奥巴马时期医改、气候政策……新官上任,"三把火"看上去挺猛

大拆大建中,特朗普时代开启

唐纳德•特朗普当地 时间1月20日中午(北京 时间1月21日凌晨)在华 盛顿国会山宣誓就任美国 第45任总统,发表以"唯 有美国第一"为主旨、以 保护主义为主基调的就职 演讲。与此同时,美国多 地举行针对特朗普就职的 游行,这场美国总统的新 老交替在抗议声中进行。

1月21日,白宫已迎 来新主人,"特朗普时代" 的大幕正式拉开,可谓挑 战和希望并存。

个性独特、作风硬朗 的新任美国总统一如竞选 时的承诺,上任第一天就 甩开膀子干开了。当天特 朗普点燃上任后的"头把 火"——签署行政令叫停 奥巴马医改。而白宫网站 当天迅速改头换面,发布 了特朗普政府在能源、外 交、经济等各领域"美国 第一"政策立场。



1月20日,在美国首都华盛顿举 行的美国第45任总统就职典礼结束 后,特朗普(左二)与前任总统奥巴 马(左三)交谈。奥巴马夫妇随后乘 坐直升机离开国会山。



1月20日,在美国洛杉矶,民众 举行游行抗议特朗普就任美国总统。



16分钟就职演讲

1月20日的宣誓仪式由美国最高法 院首席法官约翰 · 罗伯茨主持,特朗普 在罗伯茨带领下念出就职誓言。特朗普 手按两本《圣经》完成宣誓。值得一提 的是,其中一本是其母亲所赠,另一本 则是100多年前的美国总统亚伯拉罕· 林肯宣誓时用的《圣经》。

随后,特朗普发表了历时16分钟 的就职演讲, 重申了他在竞选期间做出 的将美国利益放在首位的承诺。

特朗普说,他领导下的美国政府提 出的所有关于贸易、税收、移民和外交 等政策都将致力于使美国工人和美国家 庭受益。他还强调"购买美国货"和 "雇佣美国人"将是其执政的两大准则。

特朗普当天还将自己赢得总统选举 称为美国普通民众的集体胜利,并抨击 华盛顿政治圈长期忽视普通民众的艰

特朗普极具个人风格的演说和口号 式的语言, 赢来现场阵阵欢呼。

特朗普宣誓就职后, 奥巴马也正式 卸任,结束了8年执政生涯。

就职典礼遭遇示威

就职典礼当天上午,特朗普的支持 者和抗议者冒着寒风细雨涌向华盛顿市 区。就职仪式开始前,市中心发生数百 名抗议者沿街打砸汽车和商铺窗户事

特朗普演讲结束后、总统就职庆祝 游行开始前,首都华盛顿爆发数十场骚 乱,冲突升级。在通往总统就职游行的 多条道路上大量汽车、银行、餐厅等被 砸毁, 防暴警察不得不使用辣椒水和催 泪弹驱散示威人群。

华盛顿警方说,当天有217名抗议 者被逮捕,至少2名警察受伤。

在美国政界,近60位民主党议员 表示拒绝出席特朗普就职典礼, 其中不 少人在当天参加抗议游行。佐治亚州民 主党众议员约翰・刘易斯与特朗普在社 交网站上唇枪舌剑, 随后多名民主党议 员发起"和刘易斯站在一起"行动,拒 绝参加就职典礼。

此外,众多大牌歌星也都拒绝在特 朗普的就职典礼上献唱。

给医改"动刀"

特朗普1月20日宣誓就任美国总统 数小时后便签署第一份总统行政令,矛 头直指被前总统奥巴马引以为傲的医改 法。他在政令中要求,各联邦机构不得 再为扩大这部法律的普及面而颁布新规

奥巴马医改即《平价医疗法案》, 被视为奥巴马执政8年"最重要的内政遗产",自2010年生效以来争议后大 而废除奥巴马医改, 是去年总统选举期 间特朗普的核心主张之一。

剑指经贸协定

在经贸领域, 白宫在特朗普就职后 不久便发表声明,强调新政府将以退出 跨太平洋伙伴关系协定(TPP)为起 点,保护美国人的就业机会。

白宫1月20日的声明说:"长久以 来,美国人被迫接受一些经贸协定,这 些协定将内部操纵者和华府精英的利益 置于民众利益之上。正因如此,蓝领聚 集的城镇工厂关门,把就业机会拱手让 给海外,美国人只能眼看着出现贸易逆 差和破败的工业基地。"

声明还说,美国将重新谈判北美自 由贸易协定, 称如果协定伙伴拒绝通过 重新谈判给美国劳动者一个"更公平" "总统将告知(他们)美国打算 协定, 退出北美自由贸易协定的想法"。

升级白宫网站

媒体记者注意到,特朗普与奥巴马 完成权力交接后, 白宫官方网站也焕然 一新,一些不为特朗普所支持的奥巴马 时期政策说明被删除,其中包括"气候 行动计划"

升级后的白宫网站写道,特朗普政 府"致力于消除有害与不必要的政策, 诸如'气候行动计划'"。 "气候行动计划"是奥巴马气候问

题核心政策,该计划主要靠总统行政权 力而非国会立法方式推行,因而易被特 朗普通过行政权力推翻。特朗普曾称气 候变化是"骗局",并在竞选期间威胁 要退出联合国应对气候变化的《巴黎协 定》。

↑1月20日,在美国首都华盛顿 国会山,特朗普在美国第45任总统就 职典礼上宣誓。

延伸阅读

总统办公室换装"土豪金"





从当地时间1月20日中午宣誓就任 总统, 到当晚向媒体记者开放白宫椭圆 形办公室, 特朗普短短几小时已让这片 总统办公区焕然一新。

记者注意到, 椭圆形办公室从地板 到天花板都发生了变化: 奥巴马时期选 用的、边缘印有5名美国历史名人名言 警句的地毯被撤换, 取而代之的是一块 边缘由花环点缀的金色地毯: 窗帘同样 选取金色, 替换了之前的深红色窗帘 (如图); 办公室还换了一些新家具, 但 名为"坚毅桌"的总统办公桌被沿用。

此外, 先前被奥巴马挪走的英国前 首相丘吉尔半身像重回椭圆形办公室, 奥巴马时期"添置"的美国民权运动领 袖马丁・路徳・金半身胸像仍旧被放置 于办公室内。 晚综